
 

Niederschrift 

zur 1. Sitzung 
 der Senioren- und Inklusionsvertretung 

am 16.04.2024 
um 17:00 Uhr im Ratssaal des Rathauses der Stadt Emmerich am Rhein  

Geistmarkt 1, 46446 Emmerich am Rhein 

 
 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlich 
 
 
 1     Begrüßung durch den Bürgermeister 
 
 2     Wahl der/des Vorsitzenden der Senioren- und Inklusionsvertre-

tung sowie Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertrete-
rin/Stellvertreters 

 
 3   07 - 17 1316/2024 Bestellung einer Schriftführerin / eines Schriftführers 
 
 4   07 - 17 1317/2024 Benennung eines beratenden Mitgliedes sowie eines stellvertre-

tenden beratenden Mitgliedes für den Ausschuss für Stadtent-
wicklung 

 
 5   07 - 17 1318/2024 Benennung eines beratenden Mitgliedes sowie eines stellvertre-

tenden beratenden Mitgliedes für den Sozialausschuss 
 
 6     Feststellung der Sitzungsniederschrift der Seniorenvertretung 

vom 19.12.2023 
 
 7     Vorgehensweise zum Erlass einer Geschäftsordnung 
 
 8     Termine der Senioren- und Inklusionsvertretung 2024 
 
 9     Mitteilungen und Anfragen 
 
 10     Einwohnerfragestunde 
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Anwesend sind: 

Mitglieder 

Frau Regina Booms  
Frau Christel Damen (stellvertretendes Mitglied) 
Herr Wilhelm Derksen  
Frau Corina Grieger  
Herr Heinz Heering  
Herr Wolfgang Heimann  
Herr Udo Klomfaß (stellvertretendes Mitglied) 
Frau Herma Matser  
Frau Helga Müller  
Frau Hafize Özden (stellvertretendes Mitglied) 
Herr Mümin Özden  
Herr Reinhold Rau  
Herr Jörg te Poel (stellvertretendes Mitglied) 
Frau Tanja Triebel  
Frau Simone Verweyen (stellvertretendes Mitglied) 

von der Verwaltung 

Herr Peter Hinze Bürgermeister 
Herr Markus Dahms Beigeordneter 
Herr Frank Schaffeld  
Herr Bryan Delsing Schriftführer 
 
 
 

I. Öffentlich 
 
 
1. Begrüßung durch den Bürgermeister 
  

Der Bürgermeister Herr Peter Hinze eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr. Er be-
grüßt die anwesenden Damen und Herren der Senioren- und Inklusionsvertre-
tung, die anwesenden Einwohner, die Presse und die Vertreter der Verwaltung.  
Er gratuliert allen Mitgliedern und auch den stellvertretenden Mitgliedern der Se-
nioren- und Inklusionsvertretung zu Ihrer Wahl und hofft auf eine gute Zusam-
menarbeit zwischen der Senioren- und Inklusionsvertretung und der Stadtverwal-
tung.  
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2. Wahl der/des Vorsitzenden der Senioren- und Inklusionsvertretung sowie 

Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters 
  

Gem. § 4 Absatz 3 der Richtlinien der Senioren- und Inklusionsvertretung der 
Stadt Emmerich am Rhein wählen die ordentlichen Mitglieder der Seniorenvertre-
tung aus ihrer Mitte den/die Vorsitzende/n sowie zwei Stellvertreterin-
nen/Stellvertreter. 
 
Herr Bürgermeister Peter Hinze bittet zunächst um die Benennung von Kandida-
tinnen und Kandidaten zur Wahl der/des Vorsitzenden. 
Es werden Frau Herma Matser, Herr Mümin Özden und Frau Corinna Grieger 
vorgeschlagen.  
Da es keine weiteren Vorschläge gibt, lässt Bürgermeister Peter Hinze per 
Stimmzettel abstimmen. 
 
Frau Matser erhält mit 7 Stimmen die Mehrheit und wurde somit zur Vorsitzenden 
der Senioren- und Inklusionsvertretung gewählt.  
 
Es besteht Einigkeit darüber, die erste sowie zweite Stellvertretung anhand der 
abgegebenen Stimmen zu besetzen.  
Somit ist Frau Grieger mit 2 Stimmen zur 1. stellvertretenden Vorsitzenden und 
Herr Özden mit 1 Stimme zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden gewählt worden. 

 
 
 
3. Bestellung einer Schriftführerin / eines Schriftführers 

Vorlage: 07 - 17 1316/2024 
  

Bürgermeister Peter Hinze lässt über die Bestellung von Herrn Delsing zum 
Schriftführer anhand des vorgelegten Beschlussvorschlages abstimmen. Die Ab-
stimmung ist einstimmig, sodass Herr Delsing zum Schriftführer bestellt wurde. 

 
 
 
4. Benennung eines beratenden Mitgliedes sowie eines stellvertretenden bera-

tenden Mitgliedes für den Ausschuss für Stadtentwicklung 
Vorlage: 07 - 17 1317/2024 

  
Gem. § 7 Absatz 2 der Richtlinien der Senioren- und Inklusionsvertretung der 
Stadt Emmerich am Rhein benennen die ordentlichen Mitglieder der Seniorenver-
tretung aus ihrer Mitte je ein beratendes sowie stellvertretendes beratendes Mit-
glied für den Ausschuss für Stadtentwicklung.  
 
Herr Bürgermeister Peter Hinze bittet zunächst um Vorschläge für Kandidatinnen 
und Kandidaten für die Benennung eines beratenden Mitgliedes für den Aus-
schuss für Stadtentwicklung.  
 
Es werden Herr Reinhold Rau, Herr Heinz Heering, Herr Wilhelm Derksen, Herr 
Mümin Özden und Herr Wolfgang Heimann vorgeschlagen. 
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Da es keine weiteren Vorschläge gibt, lässt Bürgermeister Peter Hinze per 
Stimmzettel abstimmen. 
 
Herr Reinhold Rau erhält mit 3 Stimmen die Mehrheit und ist somit zum beraten-
den Mitglied für den Ausschuss für Stadtentwicklung gewählt worden. 
 
Zwischen Herrn Heimann, Herrn Heering und Herrn Özden herrscht mit jeweils 2 
Stimmen eine Stimmengleichheit. Daher wird für die Stellvertretung eine Stich-
wahl durchgeführt. Die Stichwahl ergibt sowohl 4 Stimmen für Herrn Heimann als 
auch 4 Stimmen für Herrn Özden. Daher wird eine weitere Stichwahl durchge-
führt.  
 
Bei der weiteren Stichwahl erhält Herr Heimann mit 6 Stimmen die Mehrheit und 
ist somit zum stellvertretenden beratenden Mitglied für den Ausschuss für Stadt-
entwicklung gewählt worden. 

 
 
 
5. Benennung eines beratenden Mitgliedes sowie eines stellvertretenden bera-

tenden Mitgliedes für den Sozialausschuss 
Vorlage: 07 - 17 1318/2024 

  
Gem. § 7 Absatz 2 der Richtlinien der Senioren- und Inklusionsvertretung der 
Stadt Emmerich am Rhein wählen die ordentlichen Mitglieder der Seniorenvertre-
tung aus ihrer Mitte je ein beratendes sowie stellvertretendes beratendes Mitglied 
für den Sozialausschuss. 
 
Bürgermeister Peter Hinze bittet zunächst um die Benennung von Kandidatinnen 
und Kandidaten für die Benennung eines beratenden Mitgliedes für den Sozial-
ausschuss.  
 
Es werden Frau Regina Booms, Frau Herma Matser, Frau Tanja Triebel und Herr 
Heinz Heering vorgeschlagen. 
 
Da es keine weiteren Vorschläge gibt, lässt Bürgermeister Peter Hinze per 
Stimmzettel abstimmen. 
 
Frau Matser erhält mit 4 Stimmen die Mehrheit und ist somit zum beratenden 
Mitglied für den Sozialausschuss gewählt worden. 
 
Zwischen Frau Booms, Frau Triebel und Herrn Heering herrscht mit jeweils 2 
Stimmen eine Stimmengleichheit. Daher wird für die Stellvertretung eine Stich-
wahl durchgeführt.  
 
Bei der Stichwahl erhält Frau Booms mit 6 Stimmen die Mehrheit und ist somit 
zum stellvertretenden beratenden Mitglied für den Sozialausschuss gewählt wor-
den.  
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6. Feststellung der Sitzungsniederschrift der Seniorenvertretung vom 

19.12.2023 
  

Gegen die zur Feststellung vorgelegte Niederschrift wird der Einwand erhoben, 
dass unter Tagesordnungspunkt 3 ein Straßenname falsch aufgeführt worden sei.  
Daher wird folgender Satz: „Allerdings wurde ihm gesagt, dass sich dort ein Spie-
gel nicht lohne, da die Nierenberger Straße in Zukunft ausgebaut werde“ wie folgt 
korrigiert:  
„Allerdings wurde ihm gesagt, dass sich dort ein Spiegel nicht lohne, da die Net-
terdensche Straße in Zukunft ausgebaut werde.”  
 
Die geänderte Niederschrift wird von der Vorsitzenden und dem Schriftführer un-
terzeichnet. 

 
 
 
7. Vorgehensweise zum Erlass einer Geschäftsordnung 
  

Herr Schaffeld teilt mit, dass die bisherige Seniorenvertretung zwar über eine 
Geschäftsordnung verfüge, diese allerdings nicht hundertprozentig auf das Gre-
mium der Senioren- und Inklusionsvertretung anzuwenden sei. Daher solle eine 
neue Geschäftsordnung erarbeitet werden. Herr Schaffeld schlägt vor, ein Treffen 
zwischen Ihm und den Vorsitzenden der Senioren- und Inklusionsvertretung ab-
zustimmen, um die Grundvoraussetzungen der zukünftigen Zusammenarbeit zu 
schaffen und die Abläufe abzustimmen. In diesem Zuge würde er gerne ebenfalls 
über den Ablauf der Überarbeitung der Geschäftsordnung sprechen. Die Verwal-
tung möchte hierbei unterstützen. Daher schlage er vor, dass die Verwaltung in 
Abstimmung mit den Vorsitzenden einen Entwurf für eine neue Geschäftsordnung 
erstellt, welche im Zuge der nächsten Sitzung vorgelegt werde. 

 
 
 
8. Termine der Senioren- und Inklusionsvertretung 2024 
  

Der Bürgermeister Herr Peter Hinze teilt die nächsten Sitzungstermine der Senio-
ren- und Inklusionsvertretung für das Jahr 2024 mit.  
 
2. Sitzung: Dienstag, 04.06.2024 
3. Sitzung: Dienstag, 15.10.2024 
 
Die genaue Zeit sowie der Sitzungsort werden fristgerecht im Vorfeld per Einla-
dung bekannt gegeben. 
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9. Mitteilungen und Anfragen 
  

Herr Heimann weist auf die Möglichkeit zur Teilnahme an einem Pedelec-Training 
bei der Feuerwehr in Emmerich am Rhein am 17. April 2024 hin. Dieser Termin 
sei auf der Sitzung des Seniorenrates des Kreises Kleve bekannt gegeben wor-
den. Dort seien ebenfalls Unfalldaten in Bezug auf Pedelecs bekannt gegeben 
worden. Demnach seien 75,6 % der Verursacher von Unfällen 75 Jahre und älter. 
Es gäbe im Kreis Kleve im letzten Jahr 21 Tote bei Unfällen mit Pedelecs, davon 
7 Senioren im Alter von 69 bis 83 Jahren. Ursachen hierfür seien schlechtes 
Sehvermögen, Schlechtes Hörvermögen, eingeschränkte Beweglichkeit und ge-
mindertes Reaktionsvermögen. 

 
 
 
10. Einwohnerfragestunde 
  

Es gibt unter den Anwesenden keine Fragen. 
 
 
 
 
Herr Bürgermeister Hinze bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 
17:42 Uhr.  
 
 
 
 
46446 Emmerich am Rhein, den 26. April 2024 
 
 
 
 
Herma Matser  
Vorsitzende 
  
 
 
 
Bryan Delsing 
Schriftführer 
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